MATURA PROBNA Z CHEMII
Matura Il 2019/2020 - chemia

#1 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Mature prébna z Politechnikg £6dzka wspieraja:

R&®SSMANN COMARCH
COMMERZBANK ¢

Zadanie 1
Jeden z elektrondéw walencyjnych atomu X jest opisany nastepujacymi wartosciami liczb
kwantowych:
n=41=1.m=0m.=%

Wiedzac, ze atom pierwiastka X ma 3 elektrony walencyjne, poda) wartosc liczby atomowe;
tego pierwiastka.
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Zadanie 2

Naturalny uranowy szereg promieniotworczy to szereg rozpadow o 1 B, w wyniku ktorych z

jadra 2*U powstaje nuklid 2%Pb. Wskaz wiadciwa liczbe przemian « i B, skladajacych sie na
ten szereg:

odpowiedazi:

8§ przemian 1 6 przemian i
8 przemian o 1 8 przemian [~
5 przemian 1 6 przemian 5

. 6 przemian o 1 § przemian
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Zadanie 3
Pomize) podano rownania czterech reakeyi:
reakcja 1: H:0 + Ht — Hs0*
reakcja 2: BF:+F = BFy
reakcija 3: 502+ % 02— S0Os
reakeja 4 8502+ Cl2 — 502C12
Wskaz numery wszystlach sposrod tych reakeyi. podezas ktorych nastepuje zmiana

hybrydyzacji atomu centralnego:

odpowiedazi:
reakcja 4
reakcja 1

reakcja 3

reakcja 2
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Zadanie 4

Wskaz wszystkie zdania, podajace poprawne relacje pomiedzy promieniami wybranych

atomow 1 Jonow:
odpowiedazi:
Promien atomu litn jest mniejszy zaréwno od promienia atomu sodu, jak 1 promiema

atomu berylu.

Promien atomu litu jest wickszy od promienia atomu berylu 1 jednoczesnie mmiejszy

od promienia atomu sodu.

Promien jonu Cl jest wiekszy od promienia atomu argonu, a ten od promienia jonu
K*

Poniewaz jon CI', jon K 1 atom argonu maja identyczna liczbe elektrondw, ich

promienie sa rowne.

#5 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 5

Azuryt to mineral o wzorze Cuz(CO3)2(QH)z. Wiedzac, ze miedZ w tym minerale jest
dwuwartosciowa, ustal wartosc wspolezynnika x.
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Zadanie 6

Do probowki z 60% roztworem kwasu azotowego(V) wprowadzono blaszke miedziana Wskaz
zdania opisujace widoczne zmiany.

odpowiedazi:

Witracit sie czarny osad.
Wrydzielit sie brunatny gaz.
Powstal niebieski roztwor.

Blaszka pokryla sie szarym nalotem.

#7 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 7

Do jodku amonu wprowadzono roztwor zasady sodowe] 1 mieszanine ogrzewano.
Wvdzielajacy sie gaz pochlonieto w roztworze kwasu chlorowego(VI[). Wytracit sie osad.
Wskaz zdame lub zdama poprawnie opiswace to doswiadczenie.

odpowiedazi:

Chloran(VII) amonu jest trudno rozpuszczalny w wodzie.

Wydzielajacym sie gazem byl jodowodor.
Zaszla reakcja redoks.

Osadem jest chlorek amonu.
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Zadanie 8

Do probowki z wodorotlenkiem gliny wprowadzono roztwor wodorotlenku potasu. Wskaz
zdanie poprawnie opisujace to doswiadezenie

odpowiedazi:

Wydzielit sie gaz.

Cialo stale roztworzylo sie.

Wrtracit sie osad.

Nie nastapily zadne widoczne zmiany.

#9 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 9

Skale wapienna, zawierajaca wagowo 93% weglanu wapnia poddano prazeniu. Proces
rozktadu weglanu wapnia przebiegt z wydajnoécia 90%, a w jego wyniku otrzymano 4,15 dm®
tlenku wegla(IV) odmierzonego w warunkach normalnych. Oblicz mase skaly poddane)
prazeniu, jesli wiadomo, ze pozostale 17 skladnila mie ulegly rozktadow:. Wynik podag
dwukrotnie z doktadnoscia do dwu miejsc po przecinku
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Zadanie 10

Mieszanine weglanu 1 wodoroweglanu sodu o taczne) masie 20,0 g rozpuszezono w 2000 g
wody 1 potraktowano kwasem solnym o masie 300.0 g, ktory uzyto w nadmiarze wzgledem
sktadnikéw mieszaniny. Ostateczna masa powstatego roztworu wynosita 511,0 g Oblicz
procentowa zawartos¢ wagowa weglanu sodu w pierwotne) mieszaninie. Wynik poday
dwukrotnie, z doktadnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

%

%

#11 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 11

Pewien kwas o wzorze ogolnym HzR poddanc zobojetnianiu. Celem catkowitego
zobojetnienia 10 cm? roztworu kwasu o stezeniu 0,15 mol/dm® zuzyto 45 cm? 0,1-molowej
zasady sodowej). W wyniku doswiadezema otrzymano 55 g roztworu soli o stezeniu 0,4473%.

Podaj wartos¢ wspolczynnika x we wzorze kwasu oraz mase molowa tego kwasu zaokraglona
do liczb catkowitych.

M = g/mol
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Zadanie 12

Do roztworu wodorotlenku potasu o objetoéci 15,0 em® wprowadzono 44,8 em? chlorowodoru
odmierzonego w warunkach normalnych. Uzyskany roztwor byl nadal zasadowy; do jego
pelnego zobojetnienia zuzyto 10,0 em® roztworu HaS04 o stezeniu 0,05 mol/dm®. Oblicz
stezenie molowe roztworu wodorotlenku potasu. Wynik poda) dwukrotnie z dokladnosecia do
jednego miejsca po przecinku.

Cmol = mol/dm3

Cmol = mol/dm3

#13 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 13

Utamek molowy skladnika w mieszaninie definiye sie jako stosunek liczby moli tego
sktadnika do sumaryczne) liczby moli wszystkich sktadnikow mieszaniny. W pewnym
roztworze kwasu siarkowego(VI) o gestosci 1,141 g/em® utamek molowy substancii
rozpuszczone] wynosi 0,0433. Oblicz stezenie molowe tego roztworu. Wynik podaj
dwukrotnie z doktadnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

Cmol = mol/dm3

Cmol = mol/dm3
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Zadanie 14

Reakcja uwodornienia gfenp przebiega w fazie gazowe) zgodnie z poniZszym rownaniem:
C:Hs + H: — CiHs

Wskaz werod pomzszych wszystkie czynniki powodujace zwickszenie szybkosc: te) reakeji:

odpowiedazi:

wprowadzenie katalizatora niklowego

wzrost catkowitego cisnienia w naczyniu reakcyjnym
wzrost objetosci przestrzeni reakcyine)

wzrost temperatury
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Zadanie 15

Kinetyke rozpadu promieniotworczego opisuje pomisza zaleznosc:

Np
2,303 ]ogN— = At

t

gdzie Np to poczatkowa liczba jader promiemotworczego 1zotopu w probee a Ni liczba jader
jaka pozostaje po czasie t, A natomiast to stala szybkosci rozpadu charakterystyczna dla
kazdego 1zotopu w jednostce 1/czas.

Oblicz stala szybkosci rozpadu 1zotopu, ktorego czas polowicznego rozpadu (czas, po ktoryvm
rozpada sie polowa jader) wynosi 80 s. Wynik podaj dwukrotnie z dokladnoscia do czwartego
miejsca po przecinku w jednostce 51,

1= st

1= st

#16 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 16
Utlenianie tlenku siarki(IV) w obecnosge1 tlenku azotu(Il) przebiega zgodnie z ponizszym
mechanizmem:
Tetap: 2NO + Oz — 2NO:2
ITetap: SO2 + NO: — NO + S03

a) Podaj numer zestawu poprawnie opisuja;::egol funkcje reagentdw w te] syntezie.

NO NO2 S0z
1 katalizator produkt przejiciowy substrat
2 substrat katalizator produkt koficowy
3 produlkt katalizator produkt przejsciowy
4 katalizator produkt przejsciowy katalizator

zestaw:
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Zadanie 16

Utlenianie tlenku siarki(IV) w obecnosci tlenku azotu(Il) przebiega zgodnie z ponizszym
mechamzmem-

Tetap: 2NO + Oz — 2NO2
ITetap: SOz + NO2 — NO + 503

b) Wskaz zdanie lub zdania poprawnie opisujace proces utleniania tlenku siarki(IV):
odpowiedazi:

W drugim etapie tlenek azotu(IV) jest reduktorem.
Jest to przykiad katalizy homogeniczne).
Siarka w wyniku tej reakcji obniza swdj stopien utlenienia.

Wolniejszy etap limituje caly proces.
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Zadanie 17

Ponizej podano roéwnania czterech reakcji:

reakeja 1 2HCl = Hiw+Clhe AH=0

reakcja 2- 2HIig = Hia+ly AH=0

reakeja 3 2Cuy + 8 =—— CuwlS AH=0

reakcja 4: Pbin +2Clpg =—— PbCla) AH=0

a) Wskaz numery wszystlkich sposrod tych reakey, ktoryveh wydajnose rosnie wraz ze

wzrostem temperatury ukladu:

odpowiedazi:

reakcja 2
reakcja 1
reakcja 4

reakcja 3

Wydziat Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki

90-924 £6dz, ul. Stefanowskiego 18/22, budynek A10
tel. 42 631 25 00, fax 42 636 47 02, e-mail: deanelec@adm.p.lodz.pl, www.weeia.p.lodz.pl

12/32



MATURA PROBNA Z CHEMII
Matura Il 2019/2020 - chemia

#19 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 17

Ponizej podano rownania czterech reakeyi:

reakeja 1: 2HCly = Hag+Cle AH=0
reakcja 2: 2Hlm = Him+Dham AH=0
reakcja 3: 2Cuy+ S = CuwSy AH<D

reakcja 4: Pb¥ g + 2 Clpy = PbClagy AH<0

b) Wskaz numery wszystkich sposrdd tych reakeyi, ktorych wydajnosc rosnie wraz ze
wzrostem ciénienia w ukladzie:

odpowiedazi:

reakcja 2
reakcja 3
reakcja 1

reakcja 4
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Zadanie 18

Proces rozkladu zwiazku A jest opisany réwnaniem stechiometrycznym:
A = Bw+2Cq

Proces ten przeprowadzono w zamknietym naczyniu o stalej objetosci. Cidnienie, wywierane
przez zwiazek A, przed zapoczatkowaniem reakey wynosito 1000 hPa Podaj wartosc
ciinienia panujacego w naczyniu po ustaleniu sie stanu rownowagi, skoro wydajnosé procesu
wynosita 90%.

p= hPa
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Zadanie 19

Twardos¢ wody mozna wyrazic w tzw. stopniach niemieckich [°d].

1°d odpowiada zawartoéci w wodzie takiej iloéci jondw Ca®*, ktora da 10,00 mg osadu CaQ z
1 litra wody.

Pomizsza tabela podaje graniczne wartosci twardosc1 wody:

twardosc wody °d

woda bardzo mickka <356
woda miekka 56-112
woda srednio twarda 112-196
woda twarda 19.6 -30.8
woda bardzo twarda =308

Zrodio: https.:/‘plwikipedia.org’

Oblicz maksymalne stezenie molowe jondw Ca** w wodzie érednio twardej. Wynik podaj
dwukrotnie z doktadnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

[Ca2*] = mmol/dm?3

[Ca2*] = mmol/dm?3
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Zadanie 20

Jon A1** petni funkcje ... zgodnie z teoria ._.__.__.__._. Jednoczeénie oznacza to,
ze w reakcjach organicznych moze odgrywac role ... ...

odpowiedazi:

zasady / Bronsiedalownisege / slekirofila
kwasu / Bremsieda:Lowry.sge / glekirofila
zasady / Lewisa / nukleofila

kwasu / Lewisa / nukleofila

#23 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 21

Roztwor kwasu mréowkowego wykazuje w temperaturze 20°C pH réwne 2,89, Oblicz stezenie
molowe tego roztworu. Wynik podaj dwukrotnie z dokladnoscia do trzeciego miejsca po

przecinku.
Cmol = mol/dm3
Cmol = mol/dm3
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#24
Zadanie 22
W wodzie rozpuszczono azotan(V) potasu, azotan(V) wapnia, chlorek potasu 1 chlorek
magnezu. SteZenia jondw w uzyskanym roztworze byly nastepujace:
[NO3] = 0.4 mol/dm? [CI] = 0.3 mol/dm? [K*]= 0.3 molidm? [Ca**] = 0,15 mol/dm?
Podaj stezenie jondw Mgt w tym roztworze.
[Mg2+] = mol/dm3
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#25 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 23

W ponizsze) tabeli podano wartosci statych kolejnych etapow dysocjacii kwasu
ortofosforowego(V) oraz hydrolizy powstajacych w tych procesach jonow.

Rownanie reakcji Wartosc stale) rownowagi reakcjt
HiPOs4 + H20 =—— H:POs +H;O" 7.11-10°3
H:POs + H:0 =—= HPO4* + H;0* 6,34 - 108
HPOs#» + Ho0 =— PQ4*+ H:07 437-10°1
PO&+H0 =— HPO4*+QH 0,023
HPOs&+ Ha0 =— H:POs + QH; 1,58 -107
HoPOs+ H20 = H:POs+ QH- 1.41-1012

zrodia: Witeld Mizerski , Tablice chemiczne”, Wydawnictwe Adamantan, Warszawa 2013
Na podstawie podanych wartose1 liczbowych wskaz wszystkie spoérod ponizszych zdan,
ktore poprawnie opisuja wlasciwosci powyzszych czasteczek 1 jondw.
odpowiedzi:
Jon HPOs* moze w reakcjach chemicznych petnié zaréwno role kwasu jak i zasady

Brensteda-Lowrv ego. przy czyvm jego wlasciwosci zasadowe sa mocniejsze niz
kwasowe

Roztwor otrzymany przez rozpuszczenie w wodzie K:HPQOs wykazuje pH = 7

Najmocniejszvm kwasem Brensteda-Lowry ego jest HiPO4, a najmocniejsza zasada —
jon PO4*

Jon HPO4? jest mocniejsza zasada Bronsteda-Lowny ego niz jon HaPQy.
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Zadanie 24

Zloto nie ulega dziatanm wiekszosci kwasow, jednak mozna je roztworzyc¢ w tzw. wodzie
krolewskie), czyli mieszanimie stezonego roztworu kwasu azotowego(V) 1 solnego. Ponizey
podano rownanie reakcji roztwarzania zlota w wodzie krolewskiej:

Au+ 4 CF + aNOs + b Ht — [AuCli] + ¢ NO2T + d H2O

a) Podaj wartos¢ wspolczynnika stechiometryeznego d

b) Roztworzeniu w wodzie krolewskiej poddano zlota obraczke o masie 2,0 g. Oblicz liczbe
moh elektrondow, wymienionych w tym procesie. Wynik poday z doktadnoscia, do
drugiego miejsca po przecinku

mol

#27 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 25

Plytke wykonana z pewnego metalu X, o masie 10,00 g, zanurzono w roztworze AgNQOs o
objetoéci 100 cm? i stezeniu 0,25 mol/dm?. Po pewnym czasie plytke wyjeto z roztworu,
osuszono 1 Zwazono — jej masa wynosita 11,57 g. Jednoczeénie stezenie jondow Ag™ w
roztworze zmalato do 0,05 mol/dm?; objetoéé roztworu pozostata stata. Wiedzac, ze metal X
tworzy kationy X**, oblicz jego mase molowa. Wynik podaj dwukrotnie z doktadnoécia do
liczb catkowitych

M = g/mol

M = g/mol

Wydziat Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki

90-924 £6dz, ul. Stefanowskiego 18/22, budynek A10
tel. 42 631 25 00, fax 42 636 47 02, e-mail: deanelec@adm.p.lodz.pl, www.weeia.p.lodz.pl

19/32



MATURA PROBNA Z CHEMII
Matura Il 2019/2020 - chemia

#28 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 26

Przeprowadzono nastepujace doswiadczeme: do roztworu chlorku chromu(IIl) o objetosc:

1 cm?® 1 stezeniu 0,05 mol/dm® dodano 2 cm® 2-molowej sodowe], a nastepnie 1 cm® roztworu
nadtlenku wodoru o stezeniu 5%. Stwierdzono, ze w trakcie doswiadczenia nie wydzielal sie
gaz.

Wskaz poprawny zestaw jonow zawierajacych chrom, obecnych w roztworze w kolejnych
etapach doswiadczenia:

odpowiedazi:

Cr* — Cr(OH)e* — CrO4*

Crit — Cr(QH)y — Cr™

Cr* — Cr(QH)y — Cr*

Cr't = Cr(QH)s" — CnO7*
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#29

Zadanie 27

Ponize) opisano wlasciwosci metalicznego glinu 1 jego jonow. Wskaz wszystkie zdamia

prawdziwe.

odpowiedazi:

Glin ulega dziataniu mocnych zasad z wydzieleniem wodoru 1 utworzeniem jonéw

kompleksowych.

Z racji na ujemna wartos¢ potencjatu redox, glin ulega dzialaniu zaréwno kwasow
nieutlemajacych —np. HCI 5 | jak 1 utlemajacych — np. stezonego HNO3 351 H2504 5.

Jony gliny sa lepszyimi utleniaczami niz jony magnezu.

Glin jest metalem aktywnym, czyh ulega dziataniu kwasow nieutlemajacych.

MATURY PROBNE 2020, chemia 3

#30

Zadanie 28

Poda; liczbe monochloropochodnych  ktore moina uzyska¢ w wyniku chlorowania

3-metylopentanu.
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Zadanie 29

Pomize) przedstawiono wzor difenvleoacetvleny.

OO

Oblicz wagowa zawartos¢ procentowa wegla w tym zwiazku. Wynik podaj z dokladnoscia do
jednego miejsca po przecinku.

%

#32 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 30

Do dwoch probowek — jedney z toluenem, drugiej z cykloheksenem — dodano mieszanine
nitrujaca 1 obie probowki ogrzano. Wskaz wszystkie zdania poprawnie opisujace to
doéwiadczenie:

odpowiedzi:

Cykloheksen utworzyvt dinitropochodna.

Cykloheksen jako weglowodor nienasycony ulega reakcji nitrowania z utworzeniem

mononitropochodng).
W probowcee z toluenem nastapita zmiana barwy roztworu na zotta.

Toluen ulegl reakcji nitrowania.
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#33 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 31

Przeprowadzono reakcje opisane pomzszym schematem:

Br, KOl
H,C—CH,—CH, - X, - X

swiatto HO 2

Wskaz poprawna nazwe gléwnego produktu organicznego jakim jest zwiazek Xa

odpowiedazi:
propen
propan-1-ol
2-bromopropan

propan-2-ol
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#34 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 32

Weglowoddr X posiada wzor sumarvezny CaHs. Wystepuje w postaci izomerdw tvpu
cis-trans.
Wskaz wszystkie poprawne zdamia:

odpowiedazi:

Weglowodor X to but-1-en.
Produkt reakcji weglowodoru X z chlorowodorem to 2-chlorobutan.
Czasteczka weglowodoru X zawiera atomy wegla o hybrydyzaci sp? 1 sp®.

Produktem uwodornienia weglowodoru X jest zwiazek o rozgalezionym szkielecie
weglowym.

#35 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 33

Wszystkie atomy wegla w weglowodorze C4Hyx sa rownocenne i maja hybrydyzacje typu sp.
Poday wartosc indeksu x.
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#36 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 34

Dwa zwiazki chemiczne — X 1Y - sa izomerami o wzorze sumarycznym CsHgOz. Oba nie
odbarwiaja wody bromowej 1 oba roztwarzaja wodorotlenek miedzi(Il) — w przypadku zwiazku
X powstaje roztwor niebieski, a w przypadku Y szafirowy.
Zaznacz poprawne przyporzadkowanie zwiazkow X 1Y do grup:

odpowiedazi:

- X — kwas karboksylowy:; Y — ester
X —alkohol; Y — kwas karboksylowy

X — kwas karboksvlowy; Y — alkohol

X —ester; Y - alkohol

#37 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 35

Zwiazek X o wzorze sumarycznym CaH1Oz jest dobrze rozpuszezalny w wodzie. Jego
roztwor jest obojetny. Po ogrzaniu tego roztworu z kwasem solnym powstaja dwa zwiazki
organiczne — jeden z nich wykazuje wlasciwosci kwasowe, natomiast drugi jest silnie trujacy.
Zwiazek X to:

odpowiedazi:

octan etylu
kwas octowy
kwas mrowkowy

mrowczan metylu

Wydziat Elektrotechniki, Elektroniki, Informatyki i Automatyki

90-924 £6dz, ul. Stefanowskiego 18/22, budynek A10
tel. 42 631 25 00, fax 42 636 47 02, e-mail: deanelec@adm.p.lodz.pl, www.weeia.p.lodz.pl

25/32



MATURA PROBNA Z CHEMII
Matura Il 2019/2020 - chemia
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Zadanie 36
Wybierz odezynnik, za pomoca ktorego mozna rozroznic wodny roztwor henzenoly od
wodnego roztworu kwasu etanowego.

odpowiedazi:

fenoloftaleina

roztwor wodorotlenku sodu

: wodorotlenek miedzi(Il)

roztwor chlorku zelaza(IIl)

#39 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 37

Jakiego rodzaju zwiazek moze utworzy¢ z kwasem propanowym w obecnoscit Ha504 zwiazek
0 poniZzszym wzorze?

OH
o
8]
HC e 0 P
CH,
odpowiedazi:
ester
kwas karboksylowy
alkohol
amid
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#40 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 38

Wskaz wszystkie poprawne zdania odnoszace sie do amin.

odpowiedazi:

Propano-2-amina jest arina prerwszorzedowa.
Aminy maja wlasciwosci zasadowe.
Wodny roztwor chlorku metyloamoniowego ma odczyn kwasowy.

Aminy mozna otrzymac w reakcji odpowiedniej soli amoniowe] 1 mocnej zasady.

#41 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 39

Zwiazek jednofunkeyyny X o wzorze sumarycznym C3;Hy02 odbarwia wode bromowa 1 reaguje
z wodoroweglanem sodu z wydzieleniem gazu. Wskaz poprawna nazwe zwiazku X-

odpowiedazi:

kwas gyklopropanokarboksvlowy,

: propan-1,3-dial

kwas propanowy

kwas propenowy
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#42

Zadanie 40

MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Spalono catkowicie 1,2345 g fenolu o wzorze CeHsOx. Stosunek liczby moli zuzytego tlenu
do liczby moli powstajacego tlenku wegla(IV) wynosi 1. Ustal wartos¢ wspolczynnika x.

#43

Zadanie 41

Zwiazki A, B, C sa izomerami o wzorze sumarycznym CsHzO:z 1 naleza do zwiazkow

MATURY PROBNE 2020, chemia 3

jednofunkevinych Ponize) zestawiono podstawowe informacyje na temat tych zwiazkow:

izomer A B C
temp. i oz
eip. wrzema 77 155 164
odezyn
roztworu obojetny kwasowy kwasowy
wodnego
pro_ba._z powstaje powstaje
zawiesing . . S
Cu(QH): na nie feag, niebieski niebieski
; roztwor roztwor
ZiTno
ogrzewanie z . .
czarny osad brak zmian brak zmian
Cu(QH): :
Podaj numer zestawu poprawnie zidentyfikowanych substanci A, B, C.
numer zestawu A B C
1 kwas butanowy kwas octan etylu
metyvlopropanowy
2 octan etylu kwas butanowy kwas
cvklobutanokarboksylowy |
3 octan etylu kwas kwas butanowy
metvlopropanowy
4 kwas kwas butanowy octan etylu
metylopropanoyy
zestaw nr:
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#44 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 42

Ponize) przedstawiono wzor wainego neuroprzekaznika — kwasu y-aminomastowego (GABA)-

BN e coo
Wskaz wszystkie zdama poprawnie opisujace ten zwiazek
odpowiedazi:
GABA reaguje z zasada sodowa i kwasem solnym.
GABA wechodzi w sklad biatek w ludzkim organizmie.
: Dekarboksvlacja tego kwasu prowadzi do pierwszorzedowe] aminy.

GABA jest aminokwasem.

#45 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 43

Do probowki z wodorotlenkiem miedzi(Il) wprowadzono roztwor fruktozy. Wskaz zdanie lub
zdania poprawnie opisujace wyglad zawartose1 probowki natychmiast po wymieszaniu
odczynnikow.

odpowiedazi:

Wodorotlenek miedzi(IT) roztworzyl sie.

Whytracila sie metaliczna miedz.
Powstal szafirowy roztwor.

Powstal czarmy osad.
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#46 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 44

Podaj liczbe asymetrycznych atomow wegla w ponizsze) czasteczee:

#47 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 45
Wskaz zdanie lub zdania poprawnie opisujace wlasciwosc: glukozy.
odpowiedazi:
Glukoza jako ketoza nie reaguje z woda bromowa.
W temperaturze pokojowe] glukoza jest cialem stalym, dobrze rozpuszezalnym w wodzie.
Glukoza powoduje redukcje odczynnika Tollensa

Wodny roztwor glukozy dobrze przewodzi prad elektryczny.

#48 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 46

Podaj liczbe dipeptydow. zlozonych z roznych aminokwasow, ktore mozna uzyskac majac do
dyspozycy Asp 1 Gly.
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Zadanie 47

D-2-decksyrvboza jest cukrem wchodzacym w sktad DNA - Jest wzor Fischera przedstawiono
pomizej:

0
C—H
H—C—H
- i nl, OH
H— 4:': OH
éHEOH

Podaj liczbe atomow wegla, przy ktdrych nalezy zmiemc polozenie grupy hydroksylowe)
(zmieni¢ konfiguracje atomu wegla) aby otrzymac L-2-deoksyryboze?
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#50 MATURY PROBNE 2020, chemia 3

Zadanie 48

Alkohol sipapinvlowy jest skladnikiem ligniny, ktora zawarta jest w drewnie. Ponizej

przedstawiono wzor polstrukturalny tego zwiazku:
OCH;
HO
9
H,CO = CH=CH—CH,—OH

Wskaz zdanie lub zdama poprawnie opisiujace wlasciwosci alkoholu sinapinvlowego.
odpowiedzi:

Wszystkie atomy wegla w czasteczce tego alkoholu maja identyczna hvbrydyzacje.

Alkohol sipapinvlowy jest nienasyconym fenolem.

Alkohol ginapinvlowy reaguje z wodorotlenkiem sodu.

Alkohol siapinylowy ulega reakey nitrowama.
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